

城门失火必然殃及池鱼。发生在遥远中东的美伊斗法,不仅可能使伊朗遭殃,还严重危及诸多从中东进口石油的消费国利益。

## 美伊恶斗背后有玄机

●田文林

2012年4月7日,伊朗议员米斯巴希·穆加达姆宣称,伊朗已掌握制造核武器的知识和技术,能够“轻而易举地”生产制造原子弹所必需的高浓缩铀。这是自伊朗核问题曝光以来,伊朗高官首次承认伊朗有制造核武能力。伊朗核研发需要花费巨大物力人力资源,长期以来,伊朗政府有意将其升格为国家尊严象征,因而得到朝野一致支持。但这些年来,美国为首的西方对伊朗不断加大制裁和围堵力度,其主要目的就是通过经济绞杀战,迫使伊朗民众在民生压力下撤回对政府支持,进而迫使伊朗政府在民意压力下屈服。伊朗核计划是否会导致核武化,或者说伊朗是否在借和平利用核能研发核武,不仅是个重要技术问题,更是重大政治问题。

2011年后半年以来,西方国家明显加大对伊制裁力度,尤其是2012年初欧盟禁止从伊朗进口石油,并带动不少国家停止或减少从伊朗进口石油,由此导致伊朗石油出口大幅减少。2012年初以来,美国与伊朗博弈日趋白热化。美国明显加大对伊朗全面围堵态势力度。一是加大对伊朗经济制裁,继2011年底加大对伊金融制裁后,美国正积极组建“石油禁运国际联盟”,游说鼓动盟友禁止从伊朗进口石油。二是强化对伊朗破袭战,1月11日又有一名伊朗核科学家遇刺身亡,伊朗官方称美国中情局涉嫌卷入此次暗杀。此外,美国还加大武力威慑,不久前三艘航母驶向海湾,对伊动武传闻此起彼伏。同时,鉴于伊朗核计划不断推进,以色列对伊朗核设施发动单方面军事打击的可能性也日趋增大。从4月8日到18日,一场由美国与中东国家联合举行的十国军演在海湾地区举行,其剑锋再次指向伊朗。显然,这种“黑云压城”的外部环境很大程度都是“因核而起”。在伊朗核研发“机会成本”越来越大的情况下,伊朗政府能否顶住压力,很大程度上取决于能否继续得到民众支持。而伊朗官方这次宣布伊朗具备制造核武能力,无疑会极大增强民众的民族自豪感,使其感觉为此遭受西方制裁和军事威胁是值得的,而继续坚定地站在政府一边。

美伊矛盾是典型的守成大国与新崛起大国之间权

力转移的矛盾,美国为了稳固在中东的霸权,总是千方百计地要削弱乃至推翻伊朗政权。这有点像伊索寓言中“狼和小羊”的故事,狼为了吃掉小羊,总是千方百计地找借口,实在找不到借口便干脆直接扑上去。伊朗核问题就是美国敲打伊朗的一个理想抓手,美国不断指责伊朗企图借核计划研发核武,但其在至今没有任何确凿证据的情况下,并不影响美国对伊朗制裁不断层层加码,乃至不时发出武力威胁。而伊朗方面也“以硬碰硬”,在核问题上显示强硬姿态,并审判美国间谍,频频举行军演,扬言要对核技术专家遇袭事件进行报复。美伊矛盾呈螺旋式上升态势,不排除“擦枪走火”可能。

不少人用“打酱油”的旁观者心态,乃至恨天下不乱的“看大戏”心态看待美伊矛盾白热化,其潜台词就是“各扫门前雪,莫管他人瓦上霜”的消极政策。殊不知,经济相互依存不断强化的今天,往往是“城门失火,殃及池鱼”。发生在遥远中东的美伊斗法,不仅可能使伊朗遭殃,还严重危及包括中国在内的诸多从中东进口石油的消费国利益。

伊朗早已表示,如果西方对伊朗禁运石油,将用封锁霍尔木兹海峡进行报复。很多人想当然地认为,美国能源消耗量世界第一,因此封锁霍尔木兹海峡导致国际油价暴涨,美国将会是最大受害者,因此美国因惧怕国际油价暴涨而不敢对伊朗动武。但事实上,问题远不是那么简单。这些年来,美国为确保能源安全,一直在设法减少石油进口,尤其是减少从动荡中东的石油进口量。根据美国能源部报告,从2007年开始,美国从石油输出国组织进口石油总量每天减少100多万桶,而非石油输出国进口石油总量却只减少了50万桶。目前,美国石油进口一半以上来自西半球(北美洲、南美洲、中美洲以及美属加勒比),22%来自非洲,而从海湾地区进口石油比重不过17%,远低于中国、日本、韩国、印度和欧盟国家。另外,由于美国大力开发国内石油资源和页岩气等非传统能源,2011年前9个月,美国石油出口超过进口,这意味着美国很可能在60年来首次成为石油产品净出口国。因此,如果伊朗真的封锁霍尔木兹海峡,受影响最

大的除了包括伊朗在内的海湾产油国,剩下的就是大量从中东进口石油的亚洲和欧洲石油消费国,而不是美国。与此同时,在使用美元结算石油商品的金融体系下,美伊博弈白热化如果导致油价暴涨,必将导致各国对美元需求量剧增,由此使各国不顾美国不断稀释美元的“量化宽松”政策,加大增持美元力度,由此使弱势美元成为强势美元,巩固美国的美元霸权地位(而标普将法国等9个欧元区国家主权债务降级,同样是借打压欧元来抬升美元的国际储备货币地位)。

因此,正所谓“堤内损失堤外补”,对美国来说,美伊矛盾升级表面看是“双刃剑”,美国成本与收益参半,但实际上,这除了让伊朗受损外,还会间接损害美国心目中的潜在对手(包括强势欧盟和中国等新兴经济体)。从这一意义上说,美国发动战争的内驱力在增强,而不是在降低。

只不过目前美国在接连发动两场战

争后,发动新战争有些力不从心,因此其目前主要任务就是尽可能削弱伊朗。而金融制裁、禁运石油就是从经济上打垮伊朗的狠招。据报道,伊朗因遭受制裁经济出现严重波动,里亚尔几天内贬值超过30%。同时,美国还力图在外交上孤立伊朗,将其塑造成“国际贱民”,为未来可能进行的军事打击扫平外交障碍。从这一意义上说,目前美国所为,实际是促使伊核危机滑向战争边缘的必经阶段。

而比美伊矛盾滑向战争边缘更危险的是,不少国家对此却抱着一种“事不关己,高高挂起”的短视心态,漠视危险的日趋临近,以及由此可能引发的严重后果。伊朗核危机实际是个“自我实现的预言”,所以关键是防止该问题进入危机不断升级的恶性循环通道。在美伊博弈天平日益失衡情况下,需要让处于攻势地位的美国做出让步,使天平更多向伊朗一方倾斜。如果支持伊朗的力量大一分,美国发动战争的顾忌就多一分,爆发战

争的危险性就降低一分。这种局面不仅有利于全球能源安全,还有着巨大的地缘战略价值。

而中国是最大发展中国家,同时又是联合国常任理事国,不仅面临着自身发展任务,还承担着维护国际公平正义的责任。在伊朗核问题上,中国一直反对制裁和动武,主张通过和谈方式解决伊核问题,其中固然有维护中国与伊朗能源合作的利益考虑,但更重要的是,中国需要坚守自己独特的价值操守:中国反对核扩散,但中国更反对在核扩散问题上采取双重标准,反对某些超级大国借反核扩散之名,行以强凌弱、拓展霸权之实。所有这些,都决定了中国在伊核危机日趋升温背景下,中国更需要坚持原则,及时发出自己的声音。这并非什么实用主义,而是真正体现“负责任的大国”形象。■

(作者单位:中国现代国际关系研究院)

责任编辑/夏苗

(上接第37页)难学生问题,学校要完善资助体系,形成奖、贷、助、补、免及勤工助学的多元混合资助体系,确保家庭经济困难学生得到有效资助,减轻他们的经济负担。特别是国家助学贷款是解决家庭经济困难学生学费的主要途径,学校应完善国家助学贷款工作,担当好银行和受贷学生之间的桥梁作用,精心组织学生做好贷款申请工作、确保应贷尽贷,加强贷后管理,强化银行、高校以及政府部门之间的信息资源共享等。学校在做好国家奖助学金发放工作的同时,还应积极拓展资助渠道,争取社会爱心对家庭经济困难学生的资助。

3、对家庭经济困难学生进行必要的心理健康教育。学校要进一步健全心理咨询体系,成立专门的心理咨询机构,配备专业的心理健康咨询人员;要将心理咨询工作纳入正常的教学体系和思想体系,开设心理咨询课程和讲座,开展系统的心理健康教育;从事学生工作的辅导员、班主任,也应掌握心理咨询的知识和有效方法,及时有效地开展工作,使其保持积极的心态,真正把家庭经济困难学生融入到集体中去,使他们有归属

感和安全感。

4、成立相关学生社团,搭建家庭经济困难学生交流和成长的平台。对于家庭经济困难学生来说,与相同经历、相同背景的学生相处,更容易让他们打开心扉,产生共鸣。学校可指导家庭经济困难学生成立相关的学生社团,如公益协会、自强社等,吸引家庭经济困难学生加入,这样不仅搭建了家庭经济困难学生交流的平台,还能通过开展社团活动提升学生的能力,自身得到成长,从而增强他们的自信,帮助他们走出心理困境。

5、学生自身要树立正确的人生观和价值观,正确认识自我,克服自卑自弃心理。家庭经济困难学生虽然经历的挫折较多,成熟较快,但他们毕竟正处在人生观的形成期,对社会生活中的复杂问题尚不能做出正确的判断。因此,要帮助他们树立正确的人生观和价值观。家庭经济困难学生要学会接纳自我,接受贫富差异的现实,用自己的双手勤工助学,学会“自立、自强、自助”。这样,很多的心理问题便会迎刃而解。家庭经济困难学生应该客观认识到自己在生活经历等方面的一些优势,同时要善于接受自己的缺

点和劣势,扬长避短。树立自信心,积极面对困境。贫穷并不可耻,可耻的是甘于贫穷,不去努力改变贫穷的状况;贫穷并不可怕,可怕的是丧失意志,让贫困折断了奋飞的双翅。家庭经济困难学生要努力克服自卑自弃心理,做自己命运的主人,努力实现自我解困。

家庭经济困难学生心理问题已成为我国高等教育发展中的热点问题,不仅应该从经济上给予资助,还应该从心理上多给予关心和援助。我们不仅要探寻家庭经济困难学生产生心理问题的根源,更要采取相应措施帮助他们摆脱心理困境。要积极建立大学生心理咨询服务体系,根据不同类型对症下药。学校要把物质帮助与精神培养相结合,心理教育与自我调节相结合,制度建设与环境建设相结合,对家庭经济困难学生进行“物质解困”、“心理解困”,并引导他们进行“自我解困”,以积极主动的态度面对贫困、消除自卑、增强自信,用知识和能力武装自己,使自己在社会中有更好更强的竞争力。■

(作者单位:武汉大学学生资助管理中心)

责任编辑/夏苗